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 :الحوادث واحتمالاتها .1
 :الاحتمالات ظري ن في سااساي الأ مفاهيمالو  تعاريفلبعض ال نتطرق  أن لابد الاحتمال لتعريف
ذا مسابقا، معروف  غير نتائجها تكون  تجرب  كل هي :العشوائية التجربة  نفس وضمن التجرب  نفس كررنا وا 
 .النتائج نفس على بالضرورة نحصل لا الشروط
 رمي حجر نرد...إلخ. ، قطع  نقدي رمي مثال:
الواقع  التي يمكن أن تتحقق أو لا تتحقق أو هو كل نتيج  ممكن   هو: (Evènement) أو الحدث ةالحادث

 ئي .لتجرب  عشوا
 تعرض كما Sأو  ونرمز لها بالرمز  ما، لتجرب  النتائج أو الحالات الممكن  مجموع  هيالمجموعة الأساسية: 

 :رياضي  مجموع  شكل على .............   وعدد عناصر  يرمز لها  أو)(card. 
 احتمال الحادث:  .1.1
على معرف  جميع الحالات الممكن  للتجرب  العشوائي  )حالات تحقق الحادث   يعتمد حسااب احتمال الحادث      

وعليه  ،الحالات الملائمة"أو عدم تحققها(، ثم فرز الحالات التي يمكن أن تتحقق فيها هذه الحادث  وتسامى بــ "
 يلي: يحساب الاحتمال كما 

عدد الحالات الملائم   
عدد الحالات الممكن 

=    احتمال تحقق الحادث 

0وهو يحقق:  Pرمز للاحتمال بالرمز ي P 1  
 : 01 مثال

إن النتائج الممكن  أو مجموع  الحالات الممكن  هي: مرة واحدة،  نقوم برمي زهرة نرد 1,2,3,4,5,6  
 كما يلي: Aنعرف الحادث  

 Aومنه : ظهور رقم زوجي ، A 2,4,6 
 .Aب احتمال تحقق الحادث  حساأ -

 الحل:

𝑃(𝐴) =
عدد الحالات الملائم   
عدد الحالات الممكن 

=
 𝐴 عددعناصر
 عددعناصر

=
|𝐴|

||
=

𝑐𝑎𝑟𝑑(𝐴)

𝑐𝑎𝑟𝑑()
=

3

6
= 0.5 

 . 50ظهور رقم زوجي عند رمي زهرة نرد مرة واحدة هو ومنه احتمال 
 : 02مثال 

 ؟(R) ماهو احتمال أن تكون هذه الكرة حمراء ، نقوم بساحب كرة واحدةحمراء 04كرات ساوداء و 06صندوق به 
 الحل:

1

4

1

10

4
( ) 0.4

10
P R C

C
   



3 
 

 . 40ومنه احتمال أن تكون الكرة المساحوب  من الصندوق حمراء هو 
 : 03 مثال

  .كرات صفراء نساحب كرتين على التوالي بدون ارجاع 02كرات حمراء و 05صندوق به 
 تكون الكرة الثاني  حمراء.احساب احتمال ان  -

 الحل:
 الترتيب أن أي واحدة دفع  يتم الساحب ،) 7بين  من 2 (الكل من جزء باختيار نهتم أننا التجرب  هذه في نلاحظ
P التوفيق  الحالات الممكن  بواساط  عدد نساتخرج وبالتالي ممكن غير والتكرار مهم غير

nC: 

 
2

7

7!
21

7 2 !2!
C  


 

 .ني  حمراءالكرة الثاحادث  الحصول على  Aنسامي 
لحالات الملائم  هي أن تكون الكرتين المساحوبتين حمراء )الأولى حمراء والثاني  حمراء( أو الكرة الأولى خضراء ا

 والثاني  حمراء.

𝑃(𝐴)لدينا:     =
عدد الحالات الملائم   
عدد الحالات الممكن 

 

       
2 1 1

5 2 5

2

7

( ) 20

21

C C C
P A

C

 
     

  أنواع الحدث:2.1. 
 : أبرزها أنواع عدة للحدث

بذلك و الحادث الذي يكون تحققه مؤكد ويتضمن جميع النتائج الممكن  للتجرب  العشوائي   هو الأكيد: الحدث -
 يكون احتماله مسااويا للواحد.

 ؟10 من أقل رقم على الحصولواحدة ماهو احتمال  مرة نرد قطع  رمي تجرب  : فيلاثم
لدينا المجموع  الأسااساي :  1,2,3,4,5,6  

ومنه:  10 من أقل رقم على : الحصولAالحادث   1,2,3,4,5,6A  
6

( ) 1
6

A
P A   


 

 للتحقق،  قابل غير كان مساتحيل إذا أنه حدث عن نقولدث المستحيل: الح -
 ؟6 من أكبر رقم على احتمال الحصول واحدة ماهو مرة نرد قطع  رمي تجرب  ثال: فيم

Aومنه:  6من  أكبر رقم على : الحصولAالحادث    
0

( ) 0
6

A
P A   


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اتحادهما و  غير متلائمينا حدثان إذا كان Aمتمما للحدث  Aيكون الحدث (:يالحدث المتمم )النقيض أو العكس -
 ونكتب: (يعطي المجموع  الكلي  )

𝐴 ∩ 𝐴 ̅=∅ 
A A   

)ومنه: ) ( ) ( ) ( ) 1P A A P A P A P      
 الحدث المتمم. Aالحدث الأسااساي و A نساميملاحظة: 

 مثال:
 .رساوبه احتمال فأوجد 0.6 يسااوي  الإحصاء مقياس في محمد نجاح احتمال كان إذا

 :الحل
 :التالي  الحوادث لنعرف

A :الإحصاء. مقياس في محمد نجاح 
Aالإحصاء. مقياس في : عدم نجاح )رساوب( محمد 

 P(A)=0.6لدينا: 
)ومنه:  ) 1 ( ) 1 0.6 0.4P A P A     
 . 40 يسااوي  الإحصاء مقياس في محمد رساوب احتمال

 قوعو  يمنع أحدها وقوع حيث هي الأحداث التي لا يمكن وقوعهما معا: (ةئم)غير متلا  الأحداث المتنافية -
 :التالي  الأحداث نعرف واحدة، مرة عشوائي  بطريق  عند رمي زهرة نرد مثلا الآخر،

 Aزوجي،  : ظهور رقم: B فردي. ظهور رقم 
 )الفردي الرقم ظهور(الآخر  الحدث تحقق يمنع زوجي رقم ظهور لأن متنافيان أنهما  Bو  Aالحدثين عن نقول

Aونكتب:  B  . 
 الآخر، وقوع يمنع لا أحدها وقوع حيث واحد آن في وقوعها يمكن التي الحوادث هي :المتنافية غير دثالحوا -

 :التالي  الأحداث نعرف واحدة، مرة نرد نرمي عشوائيا زهرة عندما مثلا
 :A   فردي، عدد النتيج :B  أولي عدد النتيج. 

 العدد ظهور( الآخر الحدث تحقق يمنع لا فردي رقم ظهور لأن متنافيان غير أنهما B و A الحدثين عن نقول
 .وأولي فرديرقم  مثلا 3فالرقم  ،)الأولي

 من شكل بأي مرتبط أحدهما تحقق كان إذا نمساتقلا غير نحدثا B و A أن نقول :المستقلة غير الحوادث -
 الموالي   فالساحب وبالتالي الإعادة، عدم مع وصغير محدود مجتمع من الساحب مثلا ،الآخر بتحقق الأشكال
 .الساابق  بالساحب  تتأثر

 الأشكال من شكل بأي مرتبط غير أحدهما تحقق كان إذا مساتقلان حدثانB و A أن نقول :المستقلة الحوادث -
 ، مثلا نجاح طالب لا يؤثر في نجاح باقي الطلب .الآخر بتحقق
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 :الاحتمالات حساب واعدق 3.1. 
 :الجمع قاعدة .أ

  :تنافيةالم الأحداث لاحتمالات الجمع قاعدة  -
 (𝐴أو 𝐵)=𝑃(𝐴∪𝐵)=𝑃(𝐴)+𝑃(𝐵) 

 P(𝐴∩𝐵)=0ومنه:  ∅=𝐴∩𝐵 رياضيا:  يعني متنافيان B و A ملاحظة:
 :المتنافية غير الأحداث لاحتمالات الجمع قاعدة -

(𝐴أو 𝐵)=𝑃(𝐴∪𝐵)=𝑃(𝐴)+𝑃(𝐵)−𝑃(𝐴∩𝐵) 
 ∅≠𝐴∩𝐵: رياضيا يعني متنافيان غيرB و A: ملاحظة
  :الضرب قاعدة .ب

 𝑃(𝐴∩𝐵)=𝑃(𝐴)×𝑃(𝐵)  :المستقلة الأحداث لاحتمالات الضرب قاعدة  -
 𝑃(𝐴∩𝐵)=𝑃(𝐴)×𝑃(𝐵/𝐴)  :المستقلة غير الأحداث لاحتمالات الضرب قاعدة  -
 العشوائي الحدث تحقق احتمال بمعنى ،A  شرط B العشوائي الحدث تحقق احتمال :كالتالي أتقر  𝑃(𝐵/𝐴) لعبارةا

B  قبله تحقق ن يكون أ شرط .A  
 نتائج: 4.1.

 P() = 0  :أن أي الصفر، يسااوي  المساتحيل  الحادث  احتمال -
 فإن: تبادليا (منفصل ) متنافي  حوادث 1A، 2A..... ، ،....nA الحوادث كانت إذا -

 
11

n n

i i

ii

P A P A


 
 

 
 

) :يكون   Aحادث   لأي ) 1 ( )P A P A  
 :يكون   Bو A حادثتين لأي

       

     

P A B P A B P A P A B

P A P A B P A B

     

    
 

       

     

P B A P A B P B P A B

P B P A B P A B

     

    
 

     

   

     

A B P A P A B

P B P A B

P A B P A B P A B

   

  

     

 

     1 1P A B P A B P A B       
 مثال:
 :بحيث العين  فضاء نفس على معرفتين حادثتينB و  Aكانت  إذا

P(A) = 0.2, P(B) = 0.4, P(A∪B) = 0.5 
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 :التالي  الاحتمالات أوجد
       ; ; ;P A B P A B P A B P A B    

 :الحل
P(A∩B) = P(A) + P(B) − P(A∪B) = 0.2 + 0.4 − 0.5 = 0.1 

      0.2 0.1 0.1P A B P A P A B       
      0.4 0.1 0.3P A B P B P A B       

   1 1 0.5 0.5P A B P A B       
  :واستقلالية الحوادث ةالشرطي تالاحتمالا .2

 :الاحتمال الشرطي تعريف .1.2
بحيث: حدثين مرتبطين بنفس التجرب  العشوائي   Bو  Aليكن   0P B  ، احتمال الحدث يسامىA  علما أن

 رمز لهوي "الاحتمال الشرطيبــ "محقق  Bالحدث  AP
B

 حيث: 

𝑃(𝐴
𝐵⁄ ) =

𝑐𝑎𝑟𝑑(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑐𝑎𝑟𝑑(𝐵)
=

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
 

 
 ملاحظة:   A BP P

B A
 

 نتائج:
   1A AP P

B B
  

𝑃(𝐵)   إذا كان ≠ 𝑃(𝐴)  و  0 ≠  فإن:0
     

   

AP A B P P B
B

BP P A
A

  

 
 

 :01 مثال
ن عدد الرجال ضعف عدد أرجال( والبقي  جزائريين علما  3و نسااء5تونسايين ) 8 ،شخص 21يتكون فريق من 

 النسااء في هذا الفريق.
 :مختار عشوائياالماهو احتمال ان يكون الشخص 

  نها جزائري .أعلما  امرأة 
 امرأة.نه أ تونساي علما 
 الحل:

 13=8-21لدينا عدد الجزائريين هو: 
 ومع العلم أن عدد الرجال ضعف عدد النسااء في هذا الفريق نكتب: 

5+X= 



7 
 

3+Y=2  :حيثX+Y=13 :بجمع المعادلتين الساابقتين طرف لطرف نجد 
8+X+Y=3 
8+13=3    ومنه=7 تين نجد:بالتعويض في المعادلتين الساابق 

X=2  و Y=11 
 والجدول التالي يلخص كل المعطيات: 

        الجنسية  
 المجموع نساء رجال الجنس 

 11 2 13 (Al) جزائرية 
 3 5 8 (Tnتونسية )
 21 7 14 المجموع

 حسااب احتمال ان يكون الشخص المختار عشوائيا امرأة علما أنها جزائري :

   

 

P F Al
FP

Al P Al


 

 :لدينا

    
2 13

;
21 21

P F Al P Al   :ومنه 
2

221
13 13

21

FP
Al

   

 حسااب احتمال ان يكون الشخص المختار عشوائيا تونساي علما أنه امرأة:
 

   

 

P Tn FTnP
F P F


 

 لدينا:

    
5 7

;
21 21

P Tn F P F   :ومنه 
5

521
7 7

21

TnP
F

   

 :02مثال 
 :دثتيننرمي حجر نرد ونعتبر الحا

 : Aالحصول على رقم فردي.  
: B  3الحصول على مضاعف للعدد. 

 .3أحساب احتمال الحصول على رقم فردي علما أنه من مضاعفات العدد  -
 الحل:
 أي: 3ب احتمال الحصول على رقم فردي علما أنه من مضاعفات العدد احسا

𝑃(𝐴
𝐵⁄ ) =

𝑐𝑎𝑟𝑑(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑐𝑎𝑟𝑑(𝐵)
 

𝐴 لدينا: ∩ 𝐵 = {3}  𝐵 = {3,6}     𝐴 = {1,3,5}    Ω = {1,2,3,4,5,6}  
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 ومنه: 
𝑃(𝐴

𝐵⁄ ) =
1

2
 

  :03مثال 
1يسااوي  Aشرط وقوع الحدث  Bنفترض أن احتمال وقوع الحدث 

2
3يسااوي  A، واحتمال وقوع الحدث  

7
. 

 ؟B و Aاحتمال وقوع كلا الحدثين  أحساب -
 الحل:

المعطيات:   
1 3

;
2 7

BP P A
A

  
 :B (𝑃(𝐴∩𝐵 و Aحسااب احتمال وقوع كلا الحدثين  -

   

 
     

1 3 3

2 7 14

P A B
B BP P A B P P A

A AP A


        

 :المستقلة ثادالأح .2.2
 :تعريف
 أحد تحقق إذا مساتقلتان B و  Aالحادثتين بأن يقال،  العين  فضاء نفس على معرفتين حادثتين  BوA لتكن

 :التالي  المتكافئ  الشروط
   AP P A

B
 

   BP P B
A

 
     P A B P A P B   

 :نتيجة
 :متكافئ  التالي  العبارات
 مساتقلتان. B و A الحادثتان

 مساتقلتان.�̅� وA الحادثتان 
  .مساتقلتان B و�̅� الحادثتان
 .مساتقلتان  �̅�و  �̅�الحادثتان

 الكلي: الاحتمال ريةظن .3
Ω مكانيات المتعلق  بتجرب  عشوائي مجموع  الإ. 
 P احتمال معرف علىΩ. 

  :إذا كانت إذا وفقط Ωأنها تجزئ  للمجموع   1A ،2A،……………… ،nAنقول عن الحوادث   :تعريف
 .ساتحيل كل من هذه الحوادث غير م .1
 .كل حادثتين من هذه الحوادث غير متلائمتين .2
 .Ωاتحاد هذه الحوادث يسااوي  .3
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 فإن: Ωحادث  من  A إذا كانت
𝑃(𝐴) = 𝑃 (𝐴

𝐴1
⁄ ) . 𝑃(𝐴1) + 𝑃 (𝐴

𝐴2
⁄ ) . 𝑃(𝐴2) + ⋯ + 𝑃 (𝐴

𝐴𝑛
⁄ ) . 𝑃(𝐴𝑛) 

 ويسامى بقانون الاحتمال الكلي.
 مثال:

، %5على التوالي، نساب  الانتاج التالف لكل آل   %20و %30، %50إنتاجها A ،B ، Cآلات مصنع به ثلاث 
 على التوالي. %3و 4%
 إذا ساحبنا وحدة منتج  عشوائيا ماهو احتمال أن تكون تالف ؟ -
 علما أنها تالف . Aأحساب احتمال أن تكون الوحدة من انتاج الال   -

 الحل:
 Dنرمز للإنتاج التالف بالرمز 

 ا: لدين

𝑃(𝐷
𝐴⁄ ) = 5% = 0.05 

𝑃(𝐷
𝐵⁄ ) = 4% = 0.04 

𝑃(𝐷
𝐶⁄ ) = 3% = 0.03 

 :P(D)حسااب 
𝑃(𝐷) = 𝑃(𝐷 ∩ 𝐴) + 𝑃(𝐷 ∩ 𝐵) + 𝑃(𝐷 ∩ 𝐶) 

     = 𝑃(𝐷
𝐴⁄ ). 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐷

𝐵⁄ ). 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐷
𝐶⁄ ). 𝑃(𝐶)              

  = (0.5 × 0.05) + (0.3 × 0.04) + (0.2 × 0.03)                  
= 0.043                                                                  

 علما أنها تالف : Aحسااب احتمال أن تكون الوحدة من انتاج الال   -

𝑃(𝐴
𝐷⁄ ) =

𝑃(𝐴 ∩ 𝐷)

𝑃(𝐷)
=

𝑃(𝐴). 𝑃(𝐷
𝐴⁄ )

𝑃(𝐷)
 

=
0.5 × 0.05

0.043
= 0.58 
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 : بايز قانون  .4

 :وفق الصيغ  التالي قانون بايز  يكتب ،يالاحتمال الكل  حت فرضيات نظريت

𝑃 (
𝐴𝑖

𝐴⁄ ) =
𝑃(𝐴𝑖). 𝑃 (𝐴

𝐴𝑖
⁄ )

𝑃(𝐴1). 𝑃 (𝐴
𝐴1

⁄ ) + 𝑃(𝐴2). 𝑃 (𝐴
𝐴2

⁄ ) + ⋯ + 𝑃(𝐴𝑘). 𝑃 (𝐴
𝐴𝑘

⁄ )
 

=
𝑃(𝐴𝑖). 𝑃 (𝐴

𝐴𝑖
⁄ )

∑ 𝑃(𝐴𝑖). 𝑃 (𝐴
𝐴𝑖

⁄ )𝑘
𝑖=1

 

  مثال:  

كريات ساوداء، والصندوق الثاني به  (03)كريات بيضاء و (05)إذا كان لدينا ثالث صناديق الصندوق الأول فيه 
 .كريات ساوداء (04)كريات ساوداء والصندوق الثالث فيه كرة بيضاء و (04)و كريات بيضاء  (04)

 .نختار صندوق عشوائيا ونساحب منه كري  بيضاء

  المطلوب:

  بيضاء؟ا نهمع العلم أ الثانيأن تكون هذه الكري  من الصندوق  احتمالماهو  -

  ساوداء؟أن تكون هذه الكري   احتمالهو ما -

  الحل:

 ونسامي ساحب الكرة الساوداء بـــ (B) ونسامي ساحب الكرة البيضاء بـــ 1A، 2A ،3A  الث  بــنسامي الصناديق الث
(N.) 

 :مع العلم أهنا بيضاء الثانيأن تكون هذه الكري  من الصندوق  احتمالحسااب  -

𝑃 (
𝐴2

𝐵⁄ ) =
𝑃(𝐴2). 𝑃 (𝐵

𝐴2
⁄ )

𝑃(𝐴1). 𝑃 (𝐵
𝐴1

⁄ ) + 𝑃(𝐴2). 𝑃 (𝐵
𝐴2

⁄ ) + 𝑃(𝐴3). 𝑃 (𝐵
𝐴3

⁄ )
 

  P(A2)=P(A1P(A=(1/33=(لدينا: 
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 إذن:

𝑃 (
𝐴2

𝐵⁄ ) =
(

1
3) × (

4
8)

(
1
3) × (

5
8) + (

1
3) × (

4
8) + (

1
3) × (

1
5

)
=

20

53
 

 :ساوداءأن تكون هذه الكري   احتمالحسااب  -

𝑃(𝑁) =  𝑃(𝐴1). 𝑃 (𝑁
𝐴1

⁄ ) + 𝑃(𝐴2). 𝑃 (𝑁
𝐴2

⁄ ) + 𝑃(𝐴3). 𝑃 (𝑁
𝐴3

⁄ ) 

= (
1

3
) × (

3

8
) + (

1

3
) × (

4

8
) + (

1

3
) × (

4

5
) =

67

120
 

 


